

2025年12月

10日  
星期三

乙巳年十月廿一 今日4版  
解放军报社主办 第5495期  
ZHONGGUO GUOFANGBAO

# 中国国防报

关注国家安全 助推国防建设



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 /J  
网址: http://www.81.cn



征兵工作进行时

安徽省肥西县深挖高校优质兵员潜力——

## 预征预储托举学子从军梦

■ 马家文 李浩洁

“起来，不愿做奴隶的人们……”12月1日，周一，清晨。伴着雄壮的国歌声，迎着朝阳，安徽文达信息工程学院国旗护卫队将一面五星红旗缓缓升起。除寒暑假外，这样的升旗仪式，该校每周一都要举行。看着国旗护卫队的飒爽英姿，参加升旗仪式的许多大学生由衷赞叹：“太帅了，我也想当兵去！”

“国旗护卫队是我校军事爱好者协会的重要组成部分。”该校领导介绍，国旗护卫队成员多数为退役复学大学生，他们不仅积极参与学校组织的“学雷锋”、清明祭英烈、走访慰问老兵等活动，还主动走上讲台、走进学生中，用朴实的语言、生动的故事，分享军旅生涯的点点滴滴，让同学们了解部队、了解

军营，点燃他们从军报国的激情。在他们的带动下，目前，加入校军事爱好者协会的学生有400余名。

“安徽文达信息工程学院军事爱好者协会，是我们发挥高校资源优势，联合打造的军事爱好类社团矩阵之一。”

肥西县征兵工作领导小组负责人告诉笔者，近年来，辖区10所高校主动加强与当地兵役机关的沟通联系，组建以退役复学大学生为骨干的军事爱好者社团。兵役机关顺势而为，借梯上楼，通过在军事爱好者社团中设立预征预储班，打造高素质兵员储备池。

安徽外国语学院2024级汉语言文学专业专升本学生程卓，受两名退役复学大学生室友影响，主动要求加入校预征预储班。在被确定为预征预储对象后，他认真向当过兵的学长学习请教，积极参加军事训练、练作风训练意志。“我要利用这个宝贵的机会，练强技能练棒身体，争取顺利入伍。”程卓信心满满地说。

在预征预储班的每一次突破，都让我离迷彩梦更近一步。感恩我的母亲，托举了我的从军梦。”2024年上半年入伍的安徽文达信息工程学院计算机与技术专业毕业生、南部战区陆军某部上等兵杨崇堃，在给母校的信中这样写道：“正是在预征预储班打下的坚实基础，让我进入军营后很快完成大学生到合格军人的蜕变。期待有从军梦想的学弟学妹们早点加入预征预储班，我在军营等你们！”

“潜力挖掘好，兵员素质高。”县征兵工作领导小组负责人介绍，打造高校军事爱好者社团矩阵，加强预征预储工作，让肥西县大学毕业生征集人数和征优比例逐年提高。截至今年9月，该县已累计为部队输送大学生士兵1800多名，其中65%以上来自高校军事爱好者社团。

“在预征预储班的每一次突破，都让我离迷彩梦更近一步。感恩我的母

校，托举了我的从军梦。”2024年上半年入伍的安徽文达信息工程学院计算机与技术专业毕业生、南部战区陆军某部上等兵杨崇堃，在给母校的信中这样写道：“正是在预征预储班打下的坚实基础，让我进入军营后很快完成大学生到合格军人的蜕变。期待有从军梦想的学弟学妹们早点加入预征预储班，我在军营等你们！”

“潜力挖掘好，兵员素质高。”县征兵工作领导小组负责人介绍，打造高校军事爱好者社团矩阵，加强预征预储工作，让肥西县大学毕业生征集人数和征优比例逐年提高。截至今年9月，该县已累计为部队输送大学生士兵1800多名，其中65%以上来自高校军事爱好者社团。



日前，辽宁省阜新市太平区军地领导来到水泉镇五家子村，为荣立二等功的现役军人陈春宇家悬挂功臣之家牌匾。  
迟 锋 摄

河南省宝丰县借助非遗项目开展征兵宣传——

## 民间书会吹响参军集结号

■ 李同欣

“强国强军新时代，正是男儿报国时。接受祖国来挑选，建功军营展风采……”冬日的豫中，艳阳高照。周末，在国家4A级景区、河南省宝丰县马街书会民俗园内，说书人何磊自编的大鼓书《青春报国正当时》，用朴实的语言唱出了参军光荣的真情实感，每一个鼓点仿佛都敲在年轻人的心坎上，把台下的适龄青年唱得心潮澎湃。看完表演，不少人激动地来到旁边的征兵宣传服务台咨询政策、登记报名。

“借助马街书会开展征兵宣传，在咱们这儿有传统。1948年，民间艺人王结子一曲《送郎参军》，激励17名

豫中好儿郎参加解放军，至今仍被传为美谈。”宝丰县征兵工作领导小组负责人介绍，马街书会是自发形成的民间书会，至今已有700多年历史。每年正月十三日，全国20多个省区市说唱艺人负鼓携琴，如约齐聚，以天作幕、以地为台，尽情演绎家国情怀，被誉为“中国曲艺活化石”，成为“中国十大民俗”之一，被列入第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

书会期间，每天慕名而来的观众达数万人之多。近年来，县征兵办借助盛会人流量多、影响力大、传播范围广的优势，联合县曲艺协会和马街书会说唱团，精心策划、创作一批征

兵题材曲艺作品，不失时机地展开宣传，在寓教于乐中吹响参军报国集结号，收到显著效果。

“书会有期限，征兵宣传无淡季。”

县征兵办公室领导告诉笔者，3天的会期过后，集中的征兵宣传随即转入马街书会民俗园，通过国防题材的曲艺曲种表演，实现征兵宣传常态化。

笔者跟随工作人员走进马街书会民俗园，中华曲艺展览馆、刘兰芳艺术馆、中国曲艺交流中心等场馆，让人目不暇接，园内人流熙熙攘攘，河南坠子、天津快板、京韵大鼓、山东琴书……数十种曲艺曲种轮番上演，大鼓声、丝弦声、喝彩声，此起彼伏。

工作人员告诉笔者，民俗园除周一闭园外，其他时间每天都安排有室内和室外的曲艺表演，免费向游客开放。县征兵办在游客服务中心旁常年设有征兵宣传服务台，随时为有志参军入伍的适龄青年和家长发放宣传资料，提供政策咨询、做好信息登记。

“我来报个名！”说话间，刚刚在园门口看完坠子书《杀狼》表演的平顶山职业技术学院大三学生张胜，在父母和姐姐陪伴下来到征兵宣传服务台。一番咨询后，他在应征青年登记簿上郑重地填上了自己的信息。据悉，自11月以来，已有30多名逛马街书会民俗园的适龄青年报名应征。

近日，四川省阆中市征兵办把征兵宣传摊位搬到高校双选会现场，提供政策咨询、报名辅导等。

杨 敏 摄



## 『为先烈立传是我的使命』

■ 管水锁

陈晓君

山东荣成刘博十年编撰八部革命史料书籍——

事迹更不一样。根据查证的内容，他将纪念馆里的介绍进行了更正。

《千秋——荣成革命烈士及英模人物传》《足迹——胶东革命队伍和荣成武装的演变》……翻阅刘博整理编撰的这几部厚重的革命史料，那些原本只有一个名字的英烈，在他的笔下化作了一个个有血有肉的英雄，笔者不由心生敬意。

“我所做的只不过是把历史碎片拼接、缝合成一个个完整的故事，与先烈们的功绩相比，不足挂齿。”面对赞誉，刘博平静地说，“为先烈立传是我的使命，我还会继续编写下去的。”

## “认亲”

■ 式 腾 庞衍坤

全是黑龙江省“最美拥军人物”。入伍后，他训练刻苦，学习认真，是中队的训练、学习标兵。那次共建活动后，张喆便开始关注陈绍谦。这次中队发出“结亲”号召后，他第一时间递交“愿意做抗美援朝老兵陈绍谦亲人”的承诺书。

认亲仪式上，陈绍谦将一本扉页上有“传承英雄志，当好接班人”寄语的珍藏版《上甘岭》，作为见面礼送给了张喆。“爷爷，请您放心！我一定以您为榜样，练强本领，当好接班人！”双手接过书籍，张喆眼眶红了。

“今天认下亲，永远是亲人；接过接力棒，终身传精神。”延盟盟动情地说，让年轻战士与抗美援朝老兵结亲，不仅是为老兵送去陪伴与温暖，更是让红色基因代代传。

2024年9月入伍的张喆，是中队第一个报名认亲的。2005年12月出生的他，来自黑龙江省双鸭山市，父亲张志

■ 本版责任编辑 卢 军